Μαθηματικά Α΄ Γυμνάσιου ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3– Γυμνάσιο Καναλλακίου - Σχ. Έτος   2012 – 2013
Ορισμοί:
1. Δεκαδικό κλάσμα ονομάζουμε το κλάσμα που έχει παρονομαστή μια δύναμη του 10.
2. Οι δεκαδικές μονάδες και τα δεκαδικά κλάσματα γράφονται με ποιο σύντομο τρόπο με τη χρησιμοποίηση ενός κόμματος (υποδιαστολής) που ξεχωρίζει το ακέραιο μέρος από το δεκαδικό μέρος (δηλ. από το δεκαδικό κλάσμα). Όταν δεν υπάρχει ακέραιο μέρος γράφουμε στη θέση του (αριστερά από το κόμμα) το μηδέν (0). 
Έτσι θα έχουμε:



		 κ.τ.λ.
και


	 κ.τ.λ.
Τα δεκαδικά κλάσματα με τη νέα απλή μορφή τους ονομάζονται δεκαδικοί αριθμοί.
3. Στο δεκαδικό μέρος οι τάξεις είναι τα δέκατα, τα εκατοστά, τα χιλιοστά, τα δεκάκις χιλιοστά, τα εκατοντάκις χιλιοστά, τα εκατομμυριοστά κ.λπ.
4. Στο ακέραιο μέρος οι τάξεις είναι σε μονάδες, δεκάδες κ.λπ.
Παρατηρήσεις:
1. Δέκα μονάδες μιας τάξης είναι μια μονάδα μεγαλύτερης τάξης
2. Για να γράψουμε ένα δεκαδικό κλάσμα με μορφή δεκαδικού αριθμού προσέχουμε το κόμμα του δεκαδικού αριθμού να έχει αριστερά του μόνο το ακέραιο μέρος του δεκαδικού κλάσματος ή το 0. Και δεξιά του να έχει τον αριθμητή του δεκαδικού κλάσματος με τόσα ψηφία όσα μηδενικά έχει ο δεκαδικός παρονομαστής. Αν δεν υπάρχουν στον αριθμητή του δεκαδικού κλάσματος τόσα ψηφία όσα είναι τα μηδενικά του παρονομαστή προτάσσουμε κατάλληλο πλήθος μηδενικών (που δεν βλάπτουν την αξία του αριθμητή)
Παραδείγματα:

(α) 

(β) 

(γ) 
3. Τους δεκαδικούς αριθμούς τους διαβάζουμε όπως τα αντίστοιχα δεκαδικά κλάσματα.
Έτσι 

Λέμε τρία και 17 εκατοστά  
Λέμε και (+) διότι ένας μικτός αριθμός σημαίνει πρόσθεση ακεραίου και κλάσματος [είναι η μόνη πρόσθεση στην οποία παραλείπετε το(+)].
4. Κάθε ακέραιος μπορεί να γραφεί σαν δεκαδικός αριθμός, με ένα κόμμα δεξιά του και μετά το κόμμα να γραφτούν μηδενικά (όσα θέλουμε). Δηλ. 7=7,00=7,000 κλπ
5. Ένας δεκαδικός αριθμός μπορεί να γραφτεί ως δεκαδικό κλάσμα, ως μικτός αριθμός ή ως συμμιγής αριθμός:
Π.χ ο δεκαδικός αριθμός 123,645 μπορεί να γραφτεί:
· ως δεκαδικό κλάσμα   123645/1000 (αριθμητή ολόκληρο τον αριθμό χωρίς το κόμμα και παρονομαστή το χίλια, γιατί το δεκαδικό μέρος έχει τρία ψηφία.)
· 
ως μικτό 
· ως συμμιγής αριθμός  123 κιλά και 645 γραμμάρια
Όλες αυτές οι μορφές εκφράζουν την ίδια ποσότητα π.χ κιλά και γραμμάρια
Σύγκριση δεκαδικών αριθμών
· Όταν θέλω να συγκρίνω δεκαδικούς αριθμούς αρχίζω από το ακέραιο μέρος, έπειτα στα δέκατα, εκατοστά, χιλιοστά κ.ο.κ.
· Αν δύο δεκαδικοί αριθμοί αρχίζουν από ψηφίο της ίδιας τάξης, μεγαλύτερος είναι αυτός που έχει το μεγαλύτερο ψηφίο στην αρχική τάξη. Πχ 8,97453<9,432
· Αν δύο δεκαδικοί αριθμοί αρχίζουν από ψηφίο της ίδιας τάξης, μεγαλύτερος είναι αυτός που έχει το αμέσως επόμενο ψηφίο μεγαλύτερο. Πχ 105,3842>105,37896
Στρογγυλοποίηση δεκαδικών αριθμών
Για να στρογγυλοποιήσουμε ένα δεκαδικό αριθμό:
· Προσδιορίζουμε τη δεκαδική τάξη στην οποία θα γίνει η στρογγυλοποίηση.
· Εξετάζουμε το ψηφίο της αμέσως μικρότερης τάξης.
· Αν αυτό είναι μικρότερο του 5, το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των μικρότερων τάξεων μηδενίζονται.
· Αν είναι μεγαλύτερο ή ισο του 5, το ψηφίο αυτό και όλα τα ψηφία των μικρότερων τάξεων μηδενίζονται και το ψηφίο της τάξης στρογγυλοποίησης αυξάνεται κατά 1.
Παραδείγματα:
1. Να στρογγυλοποιήσετε τους παρακάτω αριθμούς στο εκατοστό:
(α) 54,3421	(β) 54, 3461
Λύση:  

(α) 		

(β) 
2. Δίνεται ο αριθμός 57,457. Τον στρογγυλοποιούμε σε δεκαδικό με δύο δεκαδικά ψηφία και βρίσκουμε αριθμό μεγαλύτερο του 57,46. Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός που μπορεί να βρίσκεται στο κουτάκι;
Λύση:
Επειδή το ψηφίο των χιλιοστών είναι 5, ο αριθμός στο κουτάκι θα μεγαλώσει κατά μια μονάδα. Αφού θέλουμε ο αριθμός αυτός να είναι μεγαλύτερος του 57,46 πρέπει να είναι τουλάχιστον 57,47 άρα στο κουτάκι ο μικρότερος αριθμός που μπορεί να βρίσκεται είναι το 6.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Α.3.1: Δεκαδικά κλάσματα – Δεκαδικοί αριθμοί – Διάταξη δεκαδικών αριθμών
- Στρογγυλοποίηση.
Ασ 3.1.1η Μία βιοτεχνία κουστουμιών χρειάζεται για κάθε κουστούμι 1 μέτρο και 73 εκατοστά ύφασμα για το σακάκι, 1 μέτρο και 3 δέκατα για το παντελόνι. Πόσο ύφασμα χρειάζεται συνολικά για 102 κουστούμια;
Ασ 3.1.2η 2. Μία πενταμελής οικογένεια χρειάζεται ημερησίως κατά μέσο όρο 1 κιλό και 250 γραμμάρια μήλα, 2 κιλά και 70 γραμμάρια πορτοκάλια. Πόσα κιλά φρούτα χρειάζονται κατά μέσο όρο το μήνα;
Ασ 3.1.3η 3. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά με το κατάλληλο σύμβολο >,=,<
ι. 31,31…313,3
ιι. 12,258…12,259
ιιι. 0,523…0,5230
ιν. 3,0…0,3
ν. 125,23…124,85


νι. …

νιι. 0,0325... 
Ασ 3.1.4η Δίνεται η σειρά των ψηφίων 987654321. Να τοποθετήσετε κατάλληλα την υποδιαστολή, ώστε ο αριθμός που θα προκύψει να είναι:
(α) ανάμεσα στο 10 και στο 100
(β) ανάμεσα στο 1000 και στο 10000
Ποια είναι η τάξη του ψηφίου 4 σε κάθε περίπτωση;

Ασ 3.1.5η Να βάλετε στη σειρά τους αριθμούς από τον μικρότερο στο μεγαλύτερο:
	2,42 
	0,452 
	3,05 
	2,324 
	3,019 
	0,050 
	3,1
	2,069



Ασ 3.1.6η 4. Να βρείτε το φυσικό αριθμό χ για τον οποίο ισχύει:


Ασ 3.1.7η 5. Δίνονται οι αριθμοί στην ανεπτυγμένη τους μορφή:
3. 100+ 4 10+2.1+7. 0,1+9.0,01+5. 0,001
2.1000+3.10+7. 0,01+4.0,0001 Να τους γράψετε στη δεκαδική τους μορφή.
Ασ 3.1.8η 6. Να βρείτε το ψηφίο χ που λείπει στον αριθμό 234,6χ834 ώστε στρογγυλοποιώντας στο πλησιέστερο εκατοστό να γίνει 234,64.
Ασ 3.1.9η 7. Ο αριθμός 11,4 προέκυψε από στρογγυλοποίηση στο πλησιέστερο εκατοστό
του αριθμού:
Α. 11,317 Β. 11,397 Γ. 11,50 Δ. 11,24
Ασ 3.1.10η 8. Ένας αριθμός μεγαλύτερος του 15,3567 είναι ο:
Α. 15,3558  Β. 1,53568 Γ. 15 Δ. Κανένας από τους πάρα-πάνω
Ασ 3.1.11η 9. Το μεγαλύτερο δεκαδικό μέρος έχει ο αριθμός:
Α. 15,31 Β. 22,0097 Γ. 3,536 Δ. 100,091
Ασ 3.1.12η Η έκταση των επτανήσιων σε τετραγωνικά χιλιόμετρα είναι: Παξοί (24), Λευκάδα (302,51), Κεφαλονιά (781,49), Κέρκυρα (592,08), Ζάκυνθος (402,08), Κύθηρα (281), Ιθάκη (96,2).
Να στρογγυλοποιήσετε την έκταση κάθε νησιού στην πλησιέστερη δεκάδα τετραγωνικών χιλιομέτρων.

Α.3.2: Πράξεις με δεκαδικούς αριθμούς – Δυνάμεις με βάση δεκαδικό αριθμό.
Α.3.5.1η  Για να προσθέσουμε δύο δεκαδικούς πρέπει να προσέξουμε:
Α. Να πολλαπλασιάσουμε με κατάλληλο αριθμό γιά να φύγουν οι υποδιαστολές
Β. Να διώξουμε την υποδιαστολή του δευτέρου
Γ. Στην κατακόρυφη τοποθέτηση, οι υποδιαστολές να βρίσκονται στην ίδια
στήλη
Δ. Ο πρώτος προσθετέος να είναι μεγαλύτερος από τον δεύτερο
Α.3.5.2η  Το άθροισμα 0,003+7 ισούται με:
Α. 10 Β. 10,000 Γ. 7,003 Δ. Τίποτα από τα πάρα-πάνω
Α.3.5.3η  Η διαφορά 15-0,01 ισούται με: Α. 14,01 Β. 14,9 Γ. 14 Δ. Τίποτα από τα πάρα-πάνω
Α.3.5.4η  Ο πολλαπλασιασμός δεκαδικών γίνεται:
Α. Αρκεί να μπει η υποδιαστολή κάτω από την υποδιαστολή
Β. Όπως και των φυσικών και το αποτέλεσμα το χωρίζουμε με υποδιαστολή
από τα δεξιά προς τα αριστερά, τόσες θέσεις, όσα δεκαδικά ψηφία έχουν οι
παράγοντες. Γ. Αρκεί να μπει πρώτος ο μεγαλύτερος Δ. Τίποτα από τα πάρα-πάνω
Α.3.5.5η  Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις:
71+10,5+91,55
80+11,5+92,45
42+33,5+82,55
40-37,6
60-55,4
14,5.17
61,72.53,04
17.44,80
(1,2+2,1).1,1
Α.3.5.6η  Να υπολογίσετε τα γινόμενα:
α. 10. 0,1 .0,01. 1000  β. 150 .0,01 .10000 .4
Α.3.5.7η  Να υπολογίσετε τις δυνάμεις:
0,12, 0,13, 0,22, 0,23, 0,24, 1,12, 1,22, 1,32, 1,42, 1,52
Α.3.5.8η  Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω αριθμητικών παραστάσεων:
(87,17- 6,45 : 0,15)-1,3 .(5- 2,4)
(10-3,02 :2)+3,14. (1,5-0,5)2012
Α.3.5.9η  Το αποτέλεσμα της πράξεως 0,0018.100 είναι:
Α. 18 Β. 0,18 Γ. 108 Δ. 1,8
Α.3.5.10η  Το αποτέλεσμα της πράξεως 18.0,01 είναι:
Α. 0,18 Β. 18 Γ. 1,8 Δ. 1800
Α.3.5.11η  Η διαίρεση με διαιρετέο δεκαδικό:
Α. Δεν γίνεται
Β. Γίνεται αρκεί να διώξουμε κατάλληλα την υποδιαστολή από τον διαιρετέο
Γ. Γίνεται αρκεί να βάλουμε την υποδιαστολή κάτω από την υποδιαστολή
Δ. Γίνεται αρκεί ο διαιρέτης να μην είναι 0
Α.3.5: Μονάδες μέτρησης.
Α.3.5.1η Πως θα γράψουμε την απόσταση της Γης από τον ήλιο που είναι 150.000.000km σε cm;
Α.3.5.2η Η ταχύτητα ενός αυτοκινήτου είναι 72km/h. Ποια είναι η ταχύτητά του σε
m/sec;
Α.3.5.3η Πόσα στρέμματα είναι το εμβαδόν ενός κτήματος που οι διαστάσεις του είναι
160m και 200m;
Α.3.5.4η Να συμπληρώσετε τις ισότητες:
12m2+7dm2+48cm2=.......cm2
0,14Km2+1200m2=........m2 
Α.3.5.5η Όταν λειώνει ο πάγος χάνει τα 0,07 ή 7% του όγκου του. Πόσα λίτρα νερό θα
δώσει όταν λειώσει 0,5m3 πάγου;
Α.3.5.6η Γνωρίζουμε ότι η θερμοκρασία του ανθρώπινου σώματος βρίσκεται μεταξύ
των 35 και 45 βαθμών Κελσίου .
α) Να κάνετε ένα τμήμα ευθείας στα άκρα του οποίου να τοποθετήσετε
τους αριθμούς 35 και 45 και ενδιάμεσα όλους τους ακεραίους μεταξύ του
35 και του 45.
β) Στο προηγούμενο ευθύγραμμο τμήμα να σημειώσετε την φυσιολογική
θερμοκρασία του ανθρώπινου σώματος που είναι 36,5 βαθμοί Κελσίου.
Α.3.5.7η Σε κατάλληλο άξονα με αρχή το σημείο Ο όπου θα αντιστοιχίσετε τον αριθμό
0 να τοποθετήσετε τους διψήφιους αριθμούς που διαιρούνται με το 5.
Α.3.5.8η Σε κατάλληλο άξονα με αρχή το σημείο Ο όπου θα αντιστοιχίσετε την χρονιά
γέννησή σας να τοποθετήσετε το χρόνο που διανύουμε καθώς και την χρονιά
που θα είστε 20 χρονών.
Α.3.5.9η Σε κατάλληλο άξονα με αρχή το σημείο Ο όπου θα αντιστοιχίσετε τον αριθμό
0 να τοποθετήσετε τα κοινά διψήφια πολλαπλάσια του 9 και του 2.
Α.3.5.10η Δύο πόλεις Α και Β απέχουν μεταξύ τους 300 χιλιόμετρα. Ένα αυτοκίνητο
ξεκινάει από την πόλη Α με προορισμό την πόλη Β. Το αυτοκίνητο κινείται με
ταχύτητα 90 χιλιομέτρων την ώρα. Θεωρούμε τον δρόμο που συνδέει τις δύο
πόλεις ευθεία.
α) Να κάνετε έναν άξονα ώστε η πόλη Α να είναι η αρχή του. Μονάδα του
άξονα να θεωρήσετε τα 30 χιλιόμετρα. Πάνω στον άξονα να τοποθετήσετε
την πόλη Β.
β) Να σημειώσετε πάνω στον άξονα τις θέσεις του αυτοκινήτου κάθε μία
ώρα.
γ) Να υπολογίσετε με την βοήθεια του άξονα το χρόνο στον οποίο το
αυτοκίνητο θα φτάσει στον προορισμό του
Α.3.5.11η Ένα ισόπλευρο τρίγωνο έχει πλευρά 25 cm. Ένα τετράγωνο έχει πλευρά 0,18
m. Ένα ορθογώνιο έχει μήκος 2 dm και πλάτος 170 mm.
α) Να βρείτε τις περιμέτρους των παραπάνω σχημάτων.
β) Μικρότερη περίμετρο έχει το
Α. Τρίγωνο Β. Τετράγωνο Γ. Ορθογώνιο.
Επιλέξτε την σωστή απάντηση.
Α.3.5.12η Ένα ορθογώνιο έχει διαστάσεις 2,5 dm η μία και 30 cm η άλλη. Να
υπολογίσετε σε mm την πλευρά ενός τετραγώνου που έχει περίμετρο ίση με
την περίμετρο του ορθογωνίου.
Α.3.5.13η Ένα αεροπλάνο πετάει στον εναέριο χώρο της Ελλάδος σε ύψος 10000 ft. Το
υψηλότερο βουνό της Ελλάδος είναι ο Όλυμπος με ύψος 2,92 Km. Είναι
ασφαλής η πτήση του αεροπλάνου; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.
(Δίνεται ότι 1 ft = 30,48 cm).
Α.3.5.14η Το καγκουρό με 100 μεγάλα άλματα μπορεί να καλύψει μια απόσταση 0,7 Km.
Αν σε δύο λεπτά το καγκουρό κάνει 40 άλματα πόση απόσταση μπορεί να
καλύψει σε μισή ώρα.
Α.3.5.15η Ένα φορτηγό έχει απόβαρο 4,75 t. Μεταφέρει μια δεξαμενή σχήματος
ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου, γεμάτη με νερό .Οι διαστάσεις της δεξαμενής
είναι: 4 m , 2 m , 1,5 m.και το βάρος της , (χωρίς το νερό), 250 Kg.
Να υπολογίσετε το μικτό βάρος του φορτηγού αν γνωρίζετε ότι η πυκνότητα
του νερού είναι 1 Kg ανά lt.
Α.3.5.16η Ένα κουτί έχει 500 όμοια καρφιά και ζυγίζει 3,55 Kg. Το βάρος του κουτιού
είναι 50 g. Με τη βοήθεια μιας ζυγαριάς , (ακριβείας), πώς θα πάρουμε 110
καρφιά
Α.3.5.17η Σε ένα ιδιωτικό γυμνάσιο τα μαθήματα ξεκινούν στις 08:15 και τελειώνουν
στις 15:25. Ενδιάμεσα υπάρχουν 7 δεκάλεπτα διαλείμματα. Γίνονται 8 ίσης
διάρκειας διδακτικές ώρες.
Να υπολογίσετε την διάρκεια της κάθε διδακτικής ώρας.
Α.3.5.18η Ο ήλιος βρίσκεται σε απόσταση 150.000.000 Km από τη γη (:1 Αστρονομική
μονάδα). Ένα σωματίδιο που εκπέμπεται από τον ήλιο κινείται με την
ταχύτητα του φωτός , που είναι 300.000 Km το δευτερόλεπτο και φτάνει στη
γη. Υπολογίστε το χρόνο, σε s και min, που χρειάστηκε το σωματίδιο για να
φτάσει στη γη.
Α.3.5.19η Ένα ρολόι δείχνει 11:15 π.μ. Υπολογίστε την ώρα που θα δείχνει το ρολόι
μετά από: α) 8 h β) 12 h και 15 min. γ) 18 h και 30 min . δ) 24 h και 50 min.
Α.3.5.20η Η Σελήνη χρειάζεται 29,53 ημέρες για να κάνει μια περιφορά γύρω από τη Γη.
α) Να μετατρέψετε τον χρόνο περιφοράς της Σελήνης σε συμμιγή αριθμό
(: ημέρες ,ώρες , λεπτά και δευτερόλεπτα).
β) Κάποιος την 1/06/2002 στις 23:00:00 παρατηρεί από κάποιο σημείο της
Γης την Σελήνη. Υπολογίστε πότε την επόμενη φορά, (μόνο νύχτα), που
αυτός θα ξαναδεί την ίδια ακριβώς περιοχή της Σελήνης.
Α.3.5.21η Η μητέρα του Φίλιππα για να φτιάξει ένα γλυκό πρέπει να ζυγίσει 500 g
αλεύρι. Διαθέτει μια απλή ζυγαριά και τα εξής σταθμά: Ένα των 750 g και ένα
του 1 kg. Με ποιόν τρόπο θα ζυγίσει το αλεύρι που χρειάζεται; (Μπορεί να
κάνει περισσότερες από μια ζυγίσεις).
Α.3.5.22η  Πυκνότητα ενός υλικού ονομάζουμε το μέγεθος που μας δείχνει πόση μάζα
από αυτό το υλικό καταλαμβάνει χώρο ίσο με μια μονάδα όγκου. Στην
συσκευασία ενός υλικού διαβάζουμε ότι η πυκνότητά του είναι 3 g ανά cm3.
α) Πόσο χώρο καταλαμβάνουν τα 3 Kg αυτού του υλικού.
β) Αν το υλικό αυτό έχει σχήμα ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου με
διαστάσεις 2 cm ,20 cm και 30 cm , πόση θα είναι η μάζα του;
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Μαθηματικός Παπαχριστοδούλου Γιάννης       Σελίδα  από 
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